

EL CIGRAMA

DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

Precios de suscripción:

Melilla, un mes . . .	1'25 Ptas.
Provincias, un trimestre . . .	4'50 "
Número suelto . . .	0'05 "

Redacción y Administración:

CALLE DEL HORNO, NÚM. 2.

ANUNCIOS:

PRECIOS CONVENCIONALES

Pago anticipado

Ecos de la insurrección

La Mehalla de Uxda.—Quejas de los Beni-Snassen.—Incide te en la frontera argelina

La Mehalla de Uxla que el 12 del corriente levantó el campamento para dirigirse al Rif, no ha pasado del lugá Sel-uld-Remdhan, á algunos kilómetros de la anterior ciudad. Allí, los huids que mandan las compañías, expusieron al jefe el Bagdadi, que sus hombres no querían continuar avanzando á causa del estado de desnudez en que se encontraban y exigían además que le fueran pagados todos sus sueldos.

El Baghdadi puso en conocimiento de Sidi Ruquina la petición, y éste, muy disgustado por el contratiempo, ha telegramiado á Mohamed Torres rogiéndole que en el primer correo le remita fondos. Entre tanto los soldados viven como pueden, y neither venden sus caballos y equíos.

Las gentes de Beni-Snassen han manifestado al Comisionado marruequi, que no pueden dar la suma que se les pide, pues la miseria es tan grande entre ellos, que apenas tienen para alimentar á sus familias.

Han suplicado también á Sidi Ruquina, que espere la próxima recolección, pues de otra suerte les ocurrirían perjuicios grandísimos tener que abandonar los sembrados para incorporarse á las tropas de la Melilla.

Las demás tribus á quienes el Ruquina había pedido contingentes, han imitado la conducta de los Beni-Snassen.

Como preveímos, la milicia de Uxla sola se ha alejado unos kilómetros de la ciudad, y Sidi Ruquina no verá por ahora tampoco realizar los sus proyectos.

Los pasados días circuló con insistencia el rumor de haber ocurrido graves

acontecimientos en la frontera argelina, entre las tropas francesas y moros de la kábila limitrofe.

Lo ocurrido fué lo siguiente: Un moro de Angad que no había querido marchar con las gentes de su aluar, temiendo la venganza de los suyos, se refugió en territorio francés con su tienda y rebaños.

Apercibidos los moros de la kábila, de la huida, montaron á caballo y se lanzaron en persecución del fugitivo, violando el territorio francés.

Avisados los tiradores de Sidi-Laher, del suceso, se dirigieron á proteger al refugiado, que había caído en poder de sus perseguidores. Viendo estos á los fusilazos franceses, huyeron á la desbandada abandonando su presa, refugiándose en un barranco, á corta distancia de la frontera.

Los tiradores franceses hicieron fuego sobre los marroquíes para evitar en la sucesiva nuevas violaciones de territorio, hiriendo á dos moros.

Predicciones sobre la guerra

Las no leñas contradicciones que circulan por todas partes acerca de las operaciones de la guerra llegarian al extremo de quitarnos la noción exacta de los acontecimientos; si *L'Echo du Mervilitz* no hubiera tenido la feliz ocurrencia de contarnos, por adelantado en uno de sus últimos números, toda la serie de victorias y derrotas que deben tener los dos combatientes.

Según los astros, parece ser que las probabilidades de éxito de los rusos y de los japoneses se encontraban en el mes de Enero bajo la misma desgraciada influencia en los signos del zodiaco. Rusia sufrirá en los meses de Febrero y Marzo la misma perniciosa influencia. Así lo aseguran, al menos, Marte y Saturno.

Hasta el mes de Junio los planetas tendrán las mismas alternativas de buena voluntad para los dos beligerantes. Despues llegará el tiempo en que Rusia obtendrá los éxitos y la gloria. Pero á pesar de esto, la nación diehosa no podrá recoger el fruto de la victoria

por oponerse á ello la intervención de otras naciones. A la terminación de la guerra, el Japón sufrirá discordias intestinas y sangrientas revoluciones.

Así lo quieren los astros.

Casino Español

Habien lo terminado el plazo porque estaba contratado el abastecimiento de este Círculo, se hace saber que, hasta el dia 3 del próximo Abril se admitirán proposiciones en tal sentido, y que á las dos de la tarde de dicho día, se abrirán las que se hayan presentado, adjudicándose el servicio á la que resulte más ventajosa.

Melilla 23 de Marzo de 1904.—El Secretario, V. Cisneros.

ACTUALIDADES

LA MUJER JAPONESA

No son galantes los japoneses, al menos con las mujeres de su país. El desprecio á la mujer es para ellos una tradición. Desde el siglo XVII, su gran moralista Kaibara lo expresa en términos severos, casi injuriosos. «La mujer —decía— debe mirar á su marido como señor y amo y servirle con toda la adoración de que se capaz... El verdadero deber de la mujer, su tura natural, es obedecer; debe considerar á su marido como el mismo cielo.»

Toda la ciencia permitida á la mujer por Kaibara, se resume en una triple obediencia: de soltera, está sometida y debe obediencia á su padre, quien puede hacer de ella lo que quiera; de casada, debe obedecer ciegamente á su marido y á los padres de este; de viuda, cae bajo el dominio de sus hijos. En cuanto al matrimonio, no es más que un contrato unilateral, en el que el hombre tiene todos los derechos y la mujer todos los deberes.

Cuando un hombre no está contento con su mujer, la repudia; la repudación es legítima en los siete casos siguientes: que Kaibara estableció, según Confucio ó Ken-Fu-Tse, su batón maestro, y es muy raro que un marido disgustado ó descontento, no pueda invocar uno contra la mitad que ha cesado de gustarle; desobediente á sus suegros, esterilidad, vergüenza, celos, lepra, locuacidad y tendencia al robo.

Efisiológicamente, psicológicamente y moralmente la inferioridad de la mujer no está puesta en duda por los antiguos japoneses, quienes atribuyen á la especie femenina en general cinco grandes males incurables: indocilidad, malhumor, maledicencia, celosía y tontería. Recuerda también Kaibara, una costumbre de los tiempos antiguos que consistía en dejar á la mujer recién nacida acostada tres días en el suelo para marcar la diferencia «entre la naturaleza celeste del hombre y la naturaleza terrestre de la mujer». La mujer se ha elevado algo en el Japón desde aquellos tiempos primitivos; pero no mucho.

El nacimiento de una mujer es una desesperación para sus padres. Puesto que el nacimiento de esas desesperaciones no produce alegría, su casamiento no deja de dar envidio. Se desembarazan de ellas como pueden y lo más pronto posible. Una joven no puede casarse más que como quieran sus padres, quienes en ningún caso la consultan nunca. Si un padre su hermano ó su tío eligen el futuro esposo, se la entregan y le dicen: «Hijo mío! y ella no tiene más que contestar: «Sí». Es muy sencillo. Sencillo y cómodo para el marido.

Para las damas

El último figurín.



Traje para paseo

De paño o color verde Nilo. Falda bastante larga con ancho pliegue en el delantero, y éste abierto sobre un fondo de terciopelo negro. El cuerpo en forma de paletó corto, con doble cuello de la misma tela, adornado con terciopelo y colgantes de pasamanería. Manga abierta á lo largo sobre el terciopelo.

Tanto el cuerpo como la falda llevan al rededor una pasamanería negra.

NOTICIAS

La Junta del Puerto

Ha celebrado sesión la Junta del Puerto, procediendo á nombrar Presidente, cargo que desempeñaba el Coronel de Artillería Conde de Torro-Alta.

Por unanimidad fué elegido el auditor don Vicente Fábregas.

Después se procedió al nombramiento de personal y señalamiento de sueldos, acordándose lo siguiente:

Secretario, D. Manuel Sánchez Valenzuela, 2.500 pesetas. Oficial de Secretaría, D. Emilio Bravo, 2.000 pesetas—Depositario pagador, D. Joaquín Sánchez Valenzuela, 2.000 pesetas.—Escribiente auxiliar de Secretaría, don Juan de Dios Ejea, 1.500 pesetas—Inspector cobrador de Arbitrios, D. Fernando Valderrama, 1.500 pesetas, y ordenanza de la Junta, D. Francisco López, con 900 pesetas.

Moro ratero

Por riña y haber cometido hurto de poco importancia, han sufrido arresto ocho moros.

También fué detenido el moro Mohatir Aguanet, quo aprovechando un descuido se llevaba *equisecamente* del tinglado del museo un saco. Apercibido la Guardia civil devujo al moro y recuperó el saco, que se halla á disposición de su dueño en el Centro de vigilancia.

Pérdida

La persona que hubiera perdido un par de guantes de señora nuevos, puede reclamarlos en el Centro de vigilancia.

Preso fugado

Un moro preso en la Alcazaba del Frajana logró escapar y venir al Polígono, no obstante tener una fuerte cadena al cuello, la cual traía arrastrando.

En el referido barrio le fué limada la cadena, y una vez en libertad el fugado robó algunas prendas á otro moro, por cuyo motivo ingresó en el arresto.

Monedas falsas

En la tienda de un hebreo del Polígono han sido encontradas algunas monedas falsas de plata de cinco y de dos pesetas.

Damos la voz de alarma, pues circulan algunas, habiéndolas traído á esta plaza un sujeto cuyas iniciales son M. N. G., que se encuentra preso, y contra él que se sigue causa criminal.

El septenario de Dolores

Continúa celebrándose con gran solemnidad el septenario de Dolores. La concurrencia es cada noche más numerosa. De los barrios exteriores vienen al templo muchos fieles, á oír la elocuente palabra del Vicario señor Acosta, encargado á diario del sermón.

La parte musical se halla á cargo del sexteto de la Filarmónica y de las Sierras de Guijarro y Santa Cruz, que realizan la magestad de estos enitos.

El Sr. Vicario recibe muchos plácemes de los fieles por el celo que muestra en el cumplimiento de su misión evangélica.

Los cultos de Semana Santa, revestirán este año gran solemnidad.

Ingeniero del puerto

Ha sido nombrado ingeniero director de las obras del Puerto de Melilla, D. Manuel Boeira.

Los arbitrios de puerto

Desde el próximo mes de Abril, se cobrarán los arbitrios extraordinarios destinados á las obras del Puerto.

Corrida benéfica

El aplaudido matador de toros Antonio Jiménez (Soldadito) nos escribe participándonos que el domingo de Resurrección proyecta celebrar una corrida extraordinaria á beneficio del diestro Chieote, herido en la última novillada y quo actualmente se encuen-

tra en el Hospital militar de esta plaza.

El desprendimiento del Soldadito, es digno de elogios, y el público corresponderá seguramente, dado el benéfico fin de la fiesta.

Bautizo

Ayer le fué administrado el agua bautismal, á una preciosa niña recientemente nacida, hija del Sr. Comandante de Melilla, 2 don Enrique Marquez.

Reciban los padres de la nueva cristiana nuestra enhorabuena.

Natalicio

Ha dado á luz un niño, la señora del industrial D. José Botella.

Seo enhorabuena.

Reflector eléctrico

Ayer noche se hicieron pruebas con el reflector eléctrico que tiene á su cargo el cuerpo de Ingenieros.

Los tratados con Marruecos

Accediendo á los deseos manifestados por muchos de nuestros suscriptores, hemos hecho una tirada especial y económica de los tratados y convenios con Marruecos.

Consta el libro de 160 páginas y en él se hallan coleccionadas la totalidad de los tratados entre España y el Imperio Marroquí, desde el primero que se firmó en 1767 al de 1893.

El libro en cuestión es de suma utilidad para todas aquellas personas que tengan relaciones mercantiles con los marroquies, ó intereses de cualquier género en el Imperio.

El precio del libro es de 2 pesetas, y se halla de venta en la imprenta de *EL TELEGRAMA*.

A los suscriptores de este periódico y á los que nuevamente se hagan por un semestre costará la obra solamente 1'50 pesetas.

La moneda hasiana.

Nuevamente se ha iniciado la depreciación de esta moneda.

S. ha hecho circular en Tánger la orden dada por el Ministro de Negocios extranjeros Mohamed Torres, permitiendo durante seis meses la exportación de huesos, la cual comenzará desde el mes de Abril.

Miguel Meliveo Cirujano Dentista

Único con título de esta clase en esta Plaza.

Servicio á domicilio

Recíbense avisos.—Jardines, 78—RELOJERIA.

Telegramas

De nuestro corresponsal Sr. Almodóvar.
(Prohibida la reproducción.)

La guerra ruso-japonesa.

San Petersburgo.—De Port-Arthu se reciben detalles del combate naval del martes.

En la plaza no causaron daños los proyectiles enemigos, e igualmente sucedió en los fuertes y baterías.

Se sabe que una granada de uno de los barcos rusos causó averías de consideración en un crucero enemigo.

Los disparos de las baterías dentro zaron un acorazado y un torpe lero japonés.

De Marruecos

Entre leales y rebeldes.— Los imperiales derrotados

En el camino de Uxda se ha librado un combate entre leales y rebeldes resultando los primeros derrotados.

Los rebeldes iban mandados por mi hijo de Bou Amama, quien después de causar tres muertos á los leales y ponerlos en dispersión, se apoderó del convoy que conducía.

No dice el telegrama si pertenecían los imperiales á la columna del Baghdadi ó eran kabilianos fieles á Abd-el Azis.

Aptos para el ascenso.

Han sido declarados aptos para el ascenso:

En Infantería, diez y seis tenientes Coronelos, veinticuatro comandantes, treinta y dos capitanes y ciento primeros Tenientes.

En Administración militar, sesenta y nueve comisarios de 2.^a

Cambios.

Paris vista.....	39'00
Londres	00'00

El Viage regio—Preparativos en Barcelona

Continúa en Barcelona los preparativos para recibir á D. Alfonso

En la Capitanía General se trabaja con actividad. El decorado de las habitaciones que ocupará el Rey, será inhosísmo. Muchas familias opulentas facilitan ricas alfombras y valiosos mo-

biliarios. Algunas damas de la aristocracia dirigen el decorado de las habitaciones reales.

El Sr. Maura no se alojará en el gobierno civil, sino en el hotel que acostumbra a efectuarlo cuando va á la ciudad condal.

Las corporaciones preparan distintos festejos.

Las estudiantinas y orfeones darán serenatas al monarca.

Se prepara la revista que ha de pasar á los somatenes.

Colisión

Seúl.—En King ha ocurrido una sangrienta colisión entre los soldados rusos y los coreanos.

A consecuencia del hecho resultaron muertos treinta y cinco rusos y diez y siete coreanos.

Crece la animosidad contra los rusos en el Norte de Corea.

La subleyación albanesa

Salónica.—Crece la insurrección en Albania.

Diez mil albaneses han puesto cerco á la ciudad de Chafú.

Santoral y Cultos

Viernes 25 Marzo.

La Anunciación de Nuestra Señora y festividad de los Dolores de la Virgen. S. Quirico y S. Ireneo.

Continúa en la Iglesia Parroquial, el solemne Septenario de Dolores

Teatro Alcántara.

Función para hoy

- 1.^a Sinfonía por el sexteto.
- 2.^a El magnífico drama en tres actos y en verso, titulado *La Dolores*.

2.^a El monólogo, en verso, de D. Narciso Díaz de Escobar, titulado *Seré afortunado*.

4.^a ESTRENO del gracioso entremés, de los hermanos Quiñero denominado *La zahorí*.

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta plaza.—Hago saber,—Que habiendo sido anulada la 1.^a subasta para la terminación del arreglo de la carretera del Polígono, tendrá lugar la 2.^a el dia 30 del actual, á las 11, en las ojeinas de esta Junta y ante la sección 4.^a de la misma, al tipo de dos pesetas por metro cuadrado de carretera que se arregle; y como la superficie total de ella asciende á 4.160 metros, su importe es de 8.320 pesetas.—Para tomar parte en la subasta se necesita depositar provisionalmente en la caja de esta Junta, la cantidad de 456 pesetas, cuyo depósito habrá de elevar después á 832 pesetas, el que resulte declarado rematante, el cual tendrá obligación de terminar la obra en el plazo de dos meses, desde el dia que dé principio á la misma y percibirá mensualmente la cantidad que le corresponda según el número de metros cuadrados de carretera que deje completamente terminados, mediante certificado del Jefe de la obra.—Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto todos los días laborables, de 9 á 12 y de 15 á 17, en la Secretaría de esta Junta, donde podrán examinarlos cuantas personas lo deseen.—Las proposiciones para tomar parte en la subasta deberán ajustarse al siguiente.—Modelo de proposición.—Don..., vecino de..., habitante en..., se compromete á tomar á su cargo las obras para la terminación del arreglo de la carretera del Polígono, ejecutándolas con sujeción á los pliegos de condiciones aprobados, por la cantidad de... (en letra) pesetas el metro cuadrado.—(Fecha y firma del proponente)—Melilla 20 de Marzo de 1904.—Vicente Muñiz.—Rubricado.—Por acuerdo de la Junta.—El Vocal Secretario, Manuel Ferrer.—Rubricado.

Imprenta de EL TELEGRAMA

Folleto de EL TELEGRAMA DEL RIF (24)

y le contempló largo rato á favor de la luz de su bujía.

—¿A dónde voy?—dijo hablando consigo mismo.—A dónde me conducirá este amor que forma parte de mi vida? Aunque quisiera retroceder, ya esto es imposible. Es preciso ir hacia adelante. Pero... ¿dónde me detendré? Haré de Margarita mi querida?...

Un gesto de repulsión y de disgusto contrajo su semblante.

—¡Jamás!—se replicó.—Eso sería más que un crimen; sería envilecer mi amor. Margarita trocada en mi querida no sería ya más que una mujer vulgar á quien aun advirtiéndola despreciaría. ¡Será mi esposa!

Reflexionó algunos momentos y después continuó,

—¿Por qué no? Soy dueño de mis acciones soy bastante rico para no tratar de especular con el dote de una mujer, y tengo bastante independencia de criterio para no dejarme arrastrar por los perjuicios sociales... ¡Es dig-

na Margarita de llevar mi nombre... ¡Oh! eso lo sabré.

Pensando de este modo, volvió á cubrir el retrato con el paño verde y entró en su cámara para vestirse de nuevo.

Un cuarto de hora después tomaba un carruaje en la esquina del boulevard y se hacía llevar á la Maison d'Or, donde le esperaba á cenar su primo Octavio de Monchamont.

IV.

Carmen

Dirigámonos ahora á la calle Dronot, donde debemos hallar de nuevo al barón de Moran y la nocturna visitante que acaba de introducirse tan familiarmente en el momento en que le dejamos en su propia estancia.

La recién llegada era una mujer de veintiocho á treinta años, que podía en caso de necesidad no confesar más que veinte ó veinticinco.

apenas habían notado la ausencia de madame Bernier.

Solo cuando el joven la vió entrar, recordó que la noche estaba muy avanzada y que debía retirarse.

Entonces cambió una postre mirada con Margarita, se despidió de sus vecinos y volvió á suvir á su estudio.

Cuando estuvo en él, fué derecho al retrato cubierto con el paño verde, y sin sospechar que aquél había sido profanado poco hacia por una mirada profana, le descubrió

Santa Bárbara

Academia preparatoria para carreras civiles y Militares

DIRECTOR:

Capitán de Artillería D. Cándido Lobera

En este Centro de enseñanza, el más antiguo de los de su clase en Melilla, han obtenido plaza el 75 por 100 de los alumnos presentados en las convocatorias habidas desde 1898.

En la de 1900 obtuvo el número UNO, en Infantería. En 1902, el CUATRO en Ingenieros, y en el año 1903, de NUEVE presentados han obtenido plaza OCHO, y uno de ellos el número CINCO en Infantería.

Dirección: HORNO 2

Al público.

GRAN RESTAURANT

LA MARINA

Primer establecimiento en su clase en Melilla

En el último vapor ha llegado un excelente cocinero, perifísimo maestro, tanto en la cocina francesa como en la española.

Almuerzos y comida á la carta
Se aceptan encargos para banquetes
Grandes habitaciones en la Plaza y en el Paseo.

LA MARINA

Gran fábrica

DE

Mesas de billar

De la Vda. é Hijas

ALEJO AMORÓS de Barcelona

VENTAS Á PLAZOS Y AL CONTADO

Paños, bolas, tacos y demás accesorios. Para más detalles diríjanse á D. David J. Melul, representante exclusivo en ésta plaza.

Fonda de viajeros.

En la calle del Hornillo n.º 4, con entrada también por la Plaza de la Parada n.º 9, se acaba de abrir al público una nueva casa con el título que encabeza este anuncio, cuya principal objeto y especialidad es facilitar en la misma cómodas habitaciones, sana alimentación, esmerada asistencia y fino trato al honrado y laborioso gremio de viajantes de comercio, que hasta hoy rehuía acercarse á esta población por no encontrar en ella el alojamiento adecuado á su clase.

Esta casa ha venido á llenar el vacío que se notaba y para salvar esta deficiencia no emitido su dueña gasto alguno con el fin de dejar satisfechas las aspiraciones de los más exigentes.

Los precios corrientes son económicos y los extraordinarios serán convencionales.

Economato Militar de Melilla

Precios de los últimos géneros llegados.

Pesetas

Batifarra catalana, kilo.	4'00
Bacalao noruego de 2 ^a kilo.	1'15
Id. id. de 1 ^a id.	1'25
Id. Inglés de 2 ^a	1'25
Id. id. de 1 ^a	1'40
Carne de Chicago, latas á 1'15 y	2'00
Pastillas de café con leche, cubo,	5'25
Salmon lata.	1'00
Langosta ingleña, latas á 1'55 y	2'80
Toteras decoradas, con jalea una	3'50
Jarros de pedernal con id., uno	2'40
Aceitunas manzanillas, kilo.	0'90
Id. id. cuñete.	2'00
Id. id. barril, de 1½ arroba, 400	3'50
Chorizos y longaniza de la Alpujarra, kilo.	1'50
Morella, kilo.	4'00
Jamón asturiano, kilo.	3'50
Id. de Avilés.	3'25
Id. gallego.	3'25
Sardinas en escabeche, lata de 1 kilo.	1'00
Id. Id. lata de 1½ kilo.	0'60
Anguilas en aceite, lata.	1'30
Congrio en aceite.	1'20
Bonito en escabeche, lata.	1'10

Academia de Música

Dirigida por D. E. Rodríguez

Plan de estudios del Conservatorio de Madrid

Precios:—Solfeo ó piano, 5 pesetas al mes. Solfeo y piano elemental, 7'50.—Armonía elemental y piano superior, 7'50.—Solfeo y canto, 7'50.—A domicilio, desde 10 pesetas

FLORENTINA, 2.

Mil pesetas

al que presente
Cápsulas de
Sandalo mejores que las del Dr. Pizá
de Barcelona, y que curan más pronto
y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 3, Farmacia.

La "Móda,"
ZAPERIERTA
DE
Miguel Alcaraz

Calzado á la venta. También se confecciona á la medida, á precios económicos.

Venude eurtidos y taller de corte apurados

JARDÍNEO &